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1. Objectivo:

Definir as normas para a obtenção de amostras biológicas.
2. Campo de Aplicação:

Colheitas efectuadas na sala de colheitas do laboratório e do posto de colheitas, e nos domicílios.
3. Modo de Proceder:

Os Pedidos de exames laboratoriais, provenientes da Recepção, são recebidos na Sala de Colheitas.
Os doentes / Clientes, que aguardam na sala de colheita, são chamados pelo Técnico de colheitas ou pelo seu auxiliar, por ordem do código de identificação que lhe foi atribuído – excepto em casos de manifesta urgência devida ao estado do doente.
[Itens anteriores não aplicáveis em colheitas ao domicílio]

Verificação inequívoca da identidade do doente / cliente, através do cruzamento de pelo menos dois elementos identificativos (ex.: nome completo e data de nascimento).
O doente / cliente é colocado em posição padronizada, confortável, procurando-se obter descontracção.
Verificação e estudo do pedido de exames laboratoriais;
Verificação da preparação adequada para a colheita (hora determinada, jejum e outras restrições), segundo o IMP.01 – Lista de Análises;
Verificação da existência de interferências conhecidas e relevantes (medicamentos, alimentos, etc.);
Verificação de informação clínica relevante.
Recepção e identificação das amostras biológicas colhidas pelo próprio doente /cliente, verificando, quando aplicável, o cumprimento do disposto na IT 06 – Transporte de amostras biológicas.

Selecção do recipiente (esterilizado e não reutilizável) a receber o produto / amostra e eventuais aditivos (anticoagulantes, reagentes químicos claramente identificáveis no que respeita à sua natureza, quantidade ou concentração), segundo o IMP.01 – Lista de Análises. Estes recipientes são concebidos a de modo a evitar riscos de contaminação do pessoal e do ambiente.
Identificação por inscrição ou etiquetagem (sistema informático, código de barras) dos recipientes necessários a esta colheita. Esta identificação garantirá a relação da identidade do doente com o código de identificação e a data e hora da colheita.
Obtenção de amostras biológicas e acomodação nos respectivos recipientes de colheita, sempre sob a supervisão do Especialista e da “leges artis” e observando as regras de manuseamento de produtos biológicos.

A colheita de amostras biológicas só pode ser feita pelo especialista ou por pessoal sob a sua responsabilidade.

Não é permitida, nos postos de colheita, a obtenção de produtos biológicos destinados a análise cuja realização deva ser imediata, ou cujo resultado possa vir a sofrer alterações com o transporte para o laboratório (IT 06).

A colheita de amostras a enviar para laboratório fornecedor corresponde às condições estabelecidas por este e estão descritas no IMP 18 – Protocolo de colaboração com laboratório fornecedor.
Ocorre repetição de colheita quando for evidente a insuficiência da quantidade de amostra obtida e quando houver lugar a rejeição de amostras por evidente perda de características biológicas.
O Técnico de colheitas verifica a ausência de hemorragia e o bom estado do doente / cliente dando por terminando o atendimento.

Os resíduos resultantes da colheita de amostras são processados como previsto na IT 10 – Eliminação de resíduos, com especiais precauções no armazenamento e eliminação de agulhas.
As amostras colhidas, devidamente identificadas, e os respectivos pedidos são encaminhadas - ou transportadas no caso do posto de colheitas - para o tratamento de amostras (IT 07).
As não conformidades detectadas durante a colheita de amostras biológicas são registadas no IMP 09 – registo de não conformidades, de forma a serem avaliadas pelo Director técnico.

O Especialista responsável pela colheita deve rejeitar qualquer colheita efectuada em condições não conformes.
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