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1. Objectivo:

Definir as normas de transporte de amostras biológicas mais adequadas à conservação da sua integridade biológica, à minimização do risco de troca de amostras e às condições de segurança.
2. Campo de Aplicação:

Aplica-se ao transporte de amostras biológicas:

· efectuadas pelo próprio doente / cliente em local externo ao laboratório;

· provenientes do posto de colheitas, do laboratório cliente ou das colheitas ao domicílio;
· enviadas para laboratório fornecedor.

3. Modo de Proceder:

Amostras efectuadas pelo doente / cliente em local externo ao laboratório:
Apenas são aceites amostras efectuadas pelo doente / cliente em local externo se a sua colheita for facilitada por essa circunstância (primeira urina da manhã, expectoração, fezes) e desde que não sejam expostas a condições incompatíveis com as estipuladas para a conservação de amostras na fase pré-analítica (IT 05). 
Amostras provenientes do posto de colheitas, laboratório cliente ou colheitas ao domicílio:
Não é permitida, nos postos de colheita ou em laboratório cliente, a obtenção de produtos biológicos destinados a análise cuja realização deva ser imediata, ou cujo resultado possa vir a sofrer alterações com o transporte para o laboratório. Em colheitas ao domicílio tal só será possível depois de acordado com o médico assistente, sendo a situação relatada no Relatório dos exames laboratoriais.
O transporte de amostras, desde o posto de colheitas, laboratório cliente ou colheitas ao domicílio, é efectuado por pessoal e meios próprios do laboratório. Os Pedidos de análise são enviados junto das amostras.
O transporte não tem uma duração superior a 1 hora e é efectuado em malas termoestabilizadas, abrigadas de fontes de calor e arrefecidas por placas congeladas acomodadas na base da mala, completamente opacas à luz e estanques. Se o tempo de transporte ultrapassar este estabelecido, será relatada a Não conformidade respectiva.
Transportes com duração superior a 1 hora implica o registo (IMP.27) da temperatura durante o transporte para que o Director técnico possa verificar que em cada transporte as amostras não foram expostas a condições incompatíveis com as estipuladas para a conservação de amostras na fase pré-analítica e sejam, consequentemente, aceites.
As amostras são acondicionadas de forma a impedir derramamentos; as malas permanecem fechadas durante o transporte; as amostras transportadas são submetidas a tratamento prioritário no laboratório.
Amostras enviadas para laboratório fornecedor:
O transporte de amostras para laboratório fornecedor corresponde às condições estabelecidas por este e estão descritas no IMP 18 – Protocolo de colaboração com laboratório fornecedor.
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